



松年之光

2017年6月141期

(6月25日出刊)

中華郵政台北雜字第 2080 號
執照登記為雜誌交寄



國內
郵資已付

台北郵局許可證
台北字第 6460 號

雜誌類

發行單位：台灣基督長老教會總會松年事工委員會

發行人：周哲卿 總編輯：陳義明 執行編輯：鄭佳音

編輯委員：蔡信義、蘇煥勝、羅淑媛、莊禮智、嚴明福、王玉妹

松年助理：沈美秀 電話：02-23625282 # 256 傳真：02-23632669 『松委會』

投稿地址：10647 台北市羅斯福路 3 段 269 巷 3 號 5 樓 『松年事工委員會』

美編印製：永望文化事業有限公司 電話：02-23673627

截稿日期：每月 25 日前請將文稿或圖片 e-mail：senior@mail.pct.org.tw

或 a203808627@yahoo.com.tw 鄭佳音

松年之光免費贈閱，如有需要請直接與各中 / 區會松年部長或總會松委會助理聯繫

各中會的松年活動、相關手冊及相片請記得 E 或寄給 『松年之光』，以便彙整報導

組織改選 / 同心合一 / 慇勤服事 / 共享主恩

感謝第 61 屆松年常務委員會 (編委會) 的協助與扶持，松年之光得以順利出刊，也謝謝多年來的特約作者群不斷努力與耕耘。2017 年有更多新任部長繼續投入松年之光陣容，期待大家都能同心澆灌這塊文字園地，讓長者共同分享更多資訊與美好見證。

61 屆松常委：周哲卿、吳志仁、林梅粉、許秀梅、莊進祥、高朝枝、從缺 1 名

62 屆松常委：周哲卿、蔡信義、蘇煥勝、莊禮智、羅淑媛、嚴明福、王玉妹

第 62 屆總會松年委員會各中會 / 族群區會松年部長

中會 / 教會	姓名	稱謂	中會 / 教會	姓名	稱謂
東部 / 台東	吳懋勳	執事	太魯閣 / 重光	周錦榮	牧師
七星 / 吳興	王正男	執事	阿美 / 中興	趙馬南	長老
台北 / 南們	廖照美	長老	東美 / 真柄	嚴明福	牧師
新竹 / 中正	莊禮智	長老	西美 / 臨海	蔡信義	傳道師
台中 / 民族路	簡月夏	長老	排灣 / 內文	施仕明	長老
彰化 / 蘭大衛	蘇煥勝	弟兄	泰雅爾 / 松茂	蔡長管	長老
嘉義 / 白河	劉美	長老	布農 / 中興	王玉妹	姊妹
台南 / 北門	吳啟由	長老	中布 / 埔農	辜木水	長老
高雄 / 鼓山	涂世文	長老	南布 / 民族	趙林玉女	姊妹
壽山 / 屏山	羅淑媛	長老	東排 / 金崙	高金蓮	姊妹
屏東 / 東港	蔡雀美	長老	魯凱 / 霧台	巴金水	長老
客家 / 竹東	張壯日	長老			
總會選派 (任期 2016~2018) 族群區會代表				姓名	稱謂
彰化 / 大同	周哲卿	長老	鄒族 / 山美	莊春美	長老
屏東 / 里港	吳志仁	牧師	賽德克 / 史努櫻	魏錫欽	牧師



總會議長陳明志牧師與 62 屆各中會 / 族群區會松年部長



總會議長與 62 屆松常委 (編委會) 委員

母親的信心



北投教會蔡梅芳姊妹



林潔美牧師與松年廖照美部長

(本刊訊) 北中婦女 / 松年聯合舉辦母親節感恩禮拜，銀光閃閃服裝亮麗，感覺充滿朝氣且溫馨貼心。875 人齊聚在馬偕醫院大禮堂，由婦女李玉枝部長司禮 / 江美智師母司琴 / 陳淑美部員領詩 / 林潔美牧師講道 / 松年廖照美部長祈禱 / 婦女陳怡如顧問讀經 / 北中婦女合唱團及松年合唱團讚美。會中並表揚各教會高齡母親，北投教會 92 歲蔡梅芳姊妹頭腦清晰 / 笑容燦爛，真的是銀髮楷模。

後埔教會林潔美牧師嗓音宏亮，抑揚頓挫分明，以【母親的信心】為題，請問會眾：你在家中地位是媽媽還是馬利亞？大家會心一笑不言可喻。猶太人非常重視母親的角色，認為母親正是家庭中【看得見的上帝】。

母愛是天生自然，為人母親若能以上帝的智慧與真理來疼愛子女，孩子在成長過程中必有滿滿的愛與心靈富足的幸福。教養子女絕對是艱難且重要的歷程，掌控過度會傷害子女，對孩子的生命力有很大的影響。願大家都能舉起祈禱的手，教養出【敬畏上主】的子女，孩子必蒙主所重用。母親不求功成名就只期待子女能走正路，

聖經中偉大的母親約基別，是亞倫 / 米利暗 / 摩西的母親。她有信心且相信上帝的帶領，才能穿透當初艱難的環境，絕不輕易放棄，用智慧與愛來改變以色列的歷史。

堅定信心的愛會產生【神蹟】，當上帝奇妙作為與母性光輝連結起來，生命會轉彎，如同摩西在危險的地方卻能平安成長，基礎生命教育仍是由母親來完成。信仰是無法取代的，唯有將兒女帶到上帝面前，才能為神所用。宗教教育是母親不可推諉的重責大任，人無法保護子女一輩子，但神卻可以保守到生生世世。母親不可看輕自己的影響力，因為母親的信心會讓子女活出信仰，撒旦再多也無法攻擊在母親懷抱中的子女，母親會誓死保護孩子，愛子女勝過自己的生命。

第 2 部分歡樂聯誼，由婦女李雪貞副部長主持，由阿公 / 阿嬤合唱團詩歌讚美，還有各區的話劇、帶動唱、跳舞，長者活潑有活力，穿戴得美美的，賞心悅目中深深感受到喜樂健康的心才是最大的福氣。

淡水老街 + 野柳海洋世界靈修會趣談

文 // 蘇煥勝松年部長 (彰中 . 蘭大衛)

期盼已久的春季靈修旅遊終於到了，遊覽車分別從各地搭載，在休息站匯集後，滿載著各教會兄姊的三輛遊覽車，一路上在高速公路往北奔馳，窗外上帝創造的格外美麗景色，與我們擦肩而過，我們許願，下回再慢慢的欣賞。

淡水老街是首選旅遊地，彰中松年兄姊到了有「東方威尼斯」之稱的淡水河畔，一眼望去，淡水、八里間的淡水河，頗富浪漫風情的景象，河畔風光優美，令人激賞難以忘懷。一群人轉往淡水河畔旁淡水老街中正路閒逛，遠眺老街，似乎無盡頭，原來全長有 1 公里多，沿途各式各樣商店林立，遊客如織，大夥兒漫步行走到老街盡頭，三角點公園矗立著馬偕博士石像，順著公園旁的側巷內，有座教堂，它是馬偕博士當年所興建的教會及醫院舊址。我們信步進入醫院舊址參觀，迎面而來的是和藹親切的接待員，解說人員為我們這群不速之客講解馬偕博士的生平事蹟，裡面淡淡的花香伴隨著每一個走過的訪客。

之後來到石門，短暫欣賞石門洞，兄姊小心翼翼的走在經過海水浸蝕，與風化造成的自然洞穴，石門洞上有階梯步道，步行至頂點觀賞，發現彎曲的海岸邊，處處有礁石、沙灘，上帝創造的大自然奇妙景色，無比偉大。附近也有一座拱橋，雖然天氣異常惡劣，大雨夾雜著海面直撲而來強烈的海風，有點打壞石門洞之行的興致。

晚上在新北市萬里金湧泉溫泉會館舉行開會禮拜，彰中大家長李哲緯牧師以「享受的喜樂人生」為題勉強與會兄姊，李牧師稱：一個人真正享受喜樂，生活上不背離上帝的旨意，分享上帝的話語 -- 福音，祂就會賜給我們豐盛的性命。如果，在我們的生命中有一個小偷 -- 魔鬼，它會偷走主所賜予我們豐盛的生命，使人沒力氣、失志、沒指望，對生命產生消極，甚至失去上帝所給予豐富的生命。

享受豐盛的喜樂生命方式有：①自己要能夠得到別人的肯定，因此任何作為，一定要付出加倍的努力。②生命中每件事情，要依自己的力量去爭取，否則，如投機取巧，終將無法得到長久的喜樂。

依自己力量得到的喜樂，會帶給我們有很好的態度，主所賜的喜樂，不是外在環境的，乃是確信有領受的救恩，依靠上帝同在的喜樂，確信聖經中上帝的話語。鼓勵我們要常喜樂，當生活中有喜樂，就會減少病痛。比如：人笑的時候，腦部分泌的東西，增加身體抵抗力，病痛自然減少。譬如：二個人看相同事務，一個人從心中顯現出自然的喜悅，其笑容會使身心變幸福，神情喜樂，見證更有力量，因為信耶穌，除心中有喜樂外，內心也充滿幸福。另一個人則為假笑，其表現出來的，帶著不高興的臉，憂愁、消極、生活苦悶，不了解福音的要義。當人生的喜樂被魔鬼偷去，必須快快和上帝恢復關係，重新把一生獻給上帝，由上帝掌握，才能得到真正的喜樂。

人生交託上帝，專心倚靠主，才能感受到上帝的恩典，否則將落入魔鬼手中。上帝了解我們的需要，順服上帝，人生才會得到喜樂。否則會因不滿足，因循怠惰，魔鬼趨近，人生則無任何喜樂可言。因此，透過上帝的救恩，來抵抗撒旦，享受上帝賜給的性命與人生。從上帝而來的喜樂，不是天天都喜樂，而是要學習過每一天，生命是從主而來，由主管理人生才會順暢。上帝允許人在基督中和魔鬼爭戰，如果用受傷過日，會無力量，要用喜樂，才能得到爭戰的武器，透過上帝的救恩及應允，去做決定。領受上帝的恩典，給相信耶穌的人。

北台灣和煦的晨光，呼映著半藍的天空，上帝確實疼愛老大人。早禱會由周哲卿主委帶領，以「甘願做差用」為題來分享，並以路加福音

22: 24-28 節勉勵兄姊 :1. 堪受稱讚服事 2. 出自本身善的服事 3. 成做差用的人。今日教會或是機構、團契面臨最大的危機，就是有很多人想當長執 / 會長 / 部長，但是當上之後却不服事，這是主所唾棄的，主耶穌期待咱，佇教會 / 機構 / 團契立志做差用的僕人。

野柳午餐後，來到北海岸著名景點，緊鄰野柳風景區的野柳海洋世界觀賞表演，它是國內唯一的海豚表演館，雖然非假日，遊客仍然很多，和來自不同地區的遊客一同觀賞。

高空跳水精彩懸空而下，博得不少掌聲，水上芭蕾、特技秀等可愛的海豚外，還有擬虎鯨、

海獅表演，樣樣都精彩。緊接著參觀全長約 100 公尺的海底隧道水族館，館內有近 200 種的稀有魚類及海洋生物，提供親子同樂的最佳課外教材。海洋生物標本展示區，則有多種珍貴海洋哺乳動物與魚類的實體和骨骼標本，真是難得一見，讓松年長輩突然變年輕了。

短暫的二天靈修旅遊，在傍晚時分劃下句點，窗外的太陽，也徐徐的回歸地平線，天空漸漸蒙上層層淡紅的夕陽及晚霞，似乎告訴我們，短暫的分別，是期盼再相聚的等待，眾兄姊滿懷著甜蜜的回憶，依依不捨的相互關懷、道別。



得醫治需突破的關卡

(本刊訊) 中區三中會(台中/彰中/嘉中)松年聯誼大會，一直是重大盛事，要結合 1200 多位長者及 50 多位牧師齊聚一堂更是難上加難，三中會持續 29 年越辦越精彩且人數快速增加，對主辦單位來說也是莫大的挑戰。歷任會長中有 7 人已蒙主恩召：沈茂德、李文德、郭文隆、高金桂、許長輕、洪福來、曾勵堅，感謝他們的協助建立良好的傳承精神，其他的會長 19 人：林榮郎、許永隨、趙聰生、郭東耀、吳富美、吳榮懷、陳松、施純妮、周哲卿、姚火炎、王逸石、林土柱、張福龍、許經德、洪惠章、林三寶、楊守雄、趙敏聰、蘇煥勝。

感恩禮拜由彰中議長李哲緯牧師主理 / 彰中蘇煥勝部長司禮 / 台中簡月夏部長祈禱 / 嘉中劉美部長讀經 / 許珮榕姊妹司琴 / 林允彛部員領詩，彰基陳信良董事長及郭守仁院長特別撥空全程參與，大家長周哲卿主委親自勉勵長者，要保留快樂的 3 隻獅子：看東看西 / 吃東吃西 / 買東買西，丟掉龜毛的習性：嫌東嫌西 / 怨東怨西 / 罵東罵西，憂鬱時腦細胞會分泌出毒素，所以長者務必追求活潑(喜樂)、活力(健康)、活命(宣教)。

彰基陳信良董事長以**智能 / 經驗 / 人生歷練**來稱呼松年朋友，並舉出 80 多歲婦女還能開音樂演奏會，分享精采人生秘訣：持續保守心靈的喜樂與平安，一生有主的話語同在，心懷意念都以主居首位。彰基是大家的醫院，員基擁有最現代化設備，願長者都能增添力量化解生活中的困難與挑戰，神的平安必與大家同在。郭守仁院長強調身心靈的醫治，唯有充滿希望的教會，才能培養出健康喜樂的會友。乳癌 / 肺癌一直居高不下，其實及早發現或預防效果都不錯，健檢不可少，小心提防勿跌倒，上下樓梯務必有助手。運動 / 靈修 / 蔬菜 / 水果 / 魚肉不可少，均衡飲食才是養生之道。

乃縵將軍得癩瘋病，亞蘭王希望他快好，透過奴僕得知以色列先知能治病。以利沙差使者告



訴乃縵：【去約旦河洗身體 7 次】。乃縵原先不信但奴僕勸進，照做後真的全身換膚，得到潔淨。

要領受主的恩典與醫治，必須突破 4 道關卡：

1. 放下儀式與形式，全心尋求主。
2. 通過謙卑與放低姿態來改變驕氣。
3. 出於上帝旨意，可突破信心限制，因順服而喜樂，勝過一切獻祭。
4. 憑著信心來活(順服 7 次考驗)。

來到教會不是要享受款待，乃是要重新改變心態，如果中途放棄上帝的恩典就無法蒙恩得福。當靈魂得到醫治，才能享有豐盛的恩典，期勉長者都能遵照真理來走，榮耀主名到永遠。有時失敗受苦也是神的另一種操練，敬虔 + 感恩才是大富足，可承接上帝的賞賜。

醫學講座由黃敏生院長主講【銀髮族的視力保健】。才藝分享：薩克斯風 / 二胡 / 舞蹈 / 帶動唱 / 拍打操，個個活潑有趣，留下深刻印象。

Pē-bú Soān-chiòh-hun hō-sū

父母鑽石婚賀詞

文 // Ng Khèng-goân 黃慶源長老 (壽中.新莊)

1. Khan-chhiú kiat-iân chit kah-chí,
Jîn-seng lân-tit 60 ní,
Hō-siōng thun-lún bô tãi-chì,
Hô-hâi tau-tīn iōng khiam-pi.
2. A-pa ū khah kâu hóe-khì,
Ū-ê sī-chūn gō tãi-chì,
A-bú thun-lún iōng lí-tì,
Uī-tiòh ka-têng khó ka-kī.
3. Khiām-tng neh-tō chhī kiáⁿ-jī,
Thiáⁿ-kiáⁿ sim-chêng sī it-tì,
Jîn-chêng sè-sū chun thiⁿ-lí,
Kan-khó chóng ū chhut-thâu sī.
4. Kāng-sim kiáⁿ-kòe khó sī-kí,
Pá-ak sòe-goát bók iân-tí,
Hoân-ló kiáⁿ-sun bô liáu-sī,
Chheng-sim chū-chāi kòe jit-chí
5. Hēng-hok khoài-lòk bô té-pí,
Chòe lín kiáⁿ-jī goán hok-khì,
Iōng goán sêng-sim kap sit-ì,
Chiok lín hok-siū bô hān-kí.
6. Kám-siā chhiáⁿ-iōng goán kiáⁿ-jī,
Tō-kòe kan-khó pháíⁿ sī-ki,
Chiok lín nng lāng chiáh pah-jī,
Ka-têng sū-giáp lóng sūn-lī.
7. It-seng lân-kiū chin-siān-bí,
Kèng-ù Siōng-tē siú kà-sī,
Hióng-siū un-tián bān-bān ní,
Pa-pa ma-ma kám-siā lín.

牽手結緣一甲子，
人生難得 60 年，
互相吞忍無代誌，
和諧鬥陣用謙卑。

阿爸有較厚火氣，
有的時陣誤代誌，
阿母吞忍用理智，
為著家庭苦自己。

儉腸囁肚飼子兒，
疼子心情是一致，
人情世事尊天理，
甘苦總有出頭時。

全心行過苦時期，
把握歲月莫延遲，
煩惱子孫無了時，
清心自在過日子。

幸福快樂無底比，
做恁子兒阮福氣，
用阮誠心恰實意，
祝恁福壽無限期。

感謝撫養阮子兒，
渡過甘苦歹時機，
祝恁兩人食百二，
家庭事業攏順利。

一生難求真善美，
敬畏上帝守教示，
享受恩典萬萬年，
爸爸媽媽感謝恁。





花園裡的梅后蔓教會

文 // 蔡尚志執事 (星中·南港)

第一次看到它，是在教會公報的月曆上，一間有歲月刻痕的紅磚教堂。紅磚上的色澤顯得相當斑駁，有的灰得蒼白，有的又似煙燻般的炭黑。除了歷史感的美，它的造型也很特別，尤其是教會前鐘塔造型，以磚砌的圓拱入口，二樓高的立面以水泥留白，刻上禮拜堂三個字，兩側亦是磚砌圓拱造型。塔頂十字架高掛，整個禮拜堂雖然小，但是那個美感讓我第一眼就愛上了它。

教堂的名字刻在木板上懸於正門旁的磚上，「台灣基督長老教會 梅后蔓教會」。梅后蔓，真是美麗的名字，它所在的土地更美，位於新竹五峰鄉的花園村，花園裡的教堂，這意境真是美。要去美麗的花園，是沒辦法走著康莊大道，或是六線道高速公路前往，要通往它，就要走著彎蜒的小徑，繞著山路，才能來到這美麗的仙境。

花園部落原本是賽夏族的傳統領域，兩百年前泰雅族遷至此，取名為梅后蔓 (Mayhoman)，表示很多部族家族聚集，有期望興旺的意思。後

來客家人也來到此，並在此種植經濟作物通草，稱這裡為花草園，也就是後來花園這個名字的由來。現在這裡已經不再種植通草，但卻是各個不同族群共同居住的區域，也聚集了許多不同教派。一側山腰上的大教堂是改革宗長老教會，另一側的半山是真耶穌教會；位於部落中民宅巷弄間的，是長老教會與天主教堂，這兩間教會雖屬於較大的教派，在這村裡的建築規模卻是較小。天主堂的名字是法蒂瑪聖母堂，這名字也是很美。跟長老教會一樣，都已經有超過一甲子的歲月，教堂的邊緣是淡淡的淺藍色，斑駁與褪色，也訴說了它在這裡服務會友好一段時期了。

長老教會在新竹原住民部落的宣教，日本時代就開始，以新竹教會的莊聲茂牧師為先鋒，莊牧師對這些泰雅族的宣教工作持續很久，第一代的泰雅族信徒，有相當多都是莊牧師進到部落所撒下的種子。雖然花園裡已經沒有通草，但是部落裡由福音種子所綻放的基督教花朵，已成為這村子最美的祝福。